



**Ефим Дмитриевич Стрелов (1887 – 1949) –**

преподаватель, историк, основатель архивного дела в Якутии,  
директор Новосибирского краеведческого музея.

Родился 31 марта 1887 г. в Верхотенском уезде Иркутской губернии в семье владельца торгового дома «Стрелов и К0», мещанина Стрелова Дмитрия Аполлоновича – купца 1-й гильдии. В 1895 был определен в иркутское Знаменское приходское училище, по окончании которого (в 1899) поступил в Иркутское промышленное училище, однако ему не удалось завершить здесь обучение в связи с переездом семьи в г. Якутск. В 1901 поступил в Якутское реальное училище, которое окончил в 1907. В 1907–1912 – вольнослушатель в Московском археологическом институте. Отлично выдержал государственные экзамены и защитил диссертацию на тему «Историко-археологический очерк Якутской области», получив звание ученого-археолога. В 1912 – архивариус Якутского областного архива, а также консерватор Якутского музея.

В 1920–1922 заведующий Якутским губернским архивом, в 1922–1924 заведующий Управлением архивным делом ЯАССР и Центрархивом. Одновременно с 1913 был членом, а с 1920 по 1924 – председателем распорядительного комитета Якутского отдела Русского географического общества, заведовал археологической секцией подотдела изучения Якутской губернии при Губнаробразе (1920–1921), в 1925 стал председателем исторической секции научно-исследовательского общества «Саха кэскилэ». В 1914–1927 производил раскопки древних якутских погребений. В 1928 уволен с должности

заведующего Центральным архивом «как бывший работник областного управления и учреждений колчаковского периода».

В 1933 с семьей переехал в Новосибирск. С декабря 1935 по 1939 – методист, затем инспектор подготовительных групп в Западно-Сибирском филиале Всесоюзного заочного института народного образования. С 1939 – директор Новосибирского краеведческого музея. Умер от туберкулёза лёгких 19 февраля 1949 г., похоронен в Новосибирске.

В 1927 награжден Малой серебряной медалью Русского географического общества и избран членом-корреспондентом Центрального бюро краеведения.

Основание: [http://irkipedia.ru/content/strelov\\_efim\\_dmitrievich](http://irkipedia.ru/content/strelov_efim_dmitrievich)